

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета РСФСР

ВТОРНИК, 3 декабря 1991 г.

Выходит с ноября 1990 г. № 263 (309)

Цена 10 коп.

Вести из центра

Беседы о самостоятельности

Наш парламентский обозреватель Роберт Минаков

Минаков, пожалуй, с уверенностью утверждать, что союзный парламент из единого относительно авторитарного представительского механизма, каким был еще год назад, ныне превратился в аморфную структуру, разделенную на две самостоятельные палаты, подверженные противостоянию.

Наглядший пример — события минувшей недели, когда верхняя палата одобрила проект постановления «О кредитах Госбанка ССР для финансирования государственных расходов в 1991 году», а нижняя, кажется, бездействия заблокировала его.

Не является ли вчерашняя встреча пресс-конференция председателя Совета Республики Алиджанова попыткой пути взаимоудовле-

нения — события минувшей недели, когда верхняя палата одобрила проект постановления «О кредитах Госбанка ССР для финансирования государственных расходов в 1991 году», а нижняя, кажется, бездействия заблокировала его.

Отвечая на вопрос, каковы перспективы руководимой им палаты, Алиджанов ответил, что вопрос этот еще изучается.

Хотя журналисты имеют сведения, что вопрос уже решен в пользу разделения. Более всего на этом настаивает союзный председатель Совета Республики по вопросам прессы Владислав Борзкин.

Относительно несостоявшегося парирования проекта Союзного договора председатель палаты заметил, что в этом сыграли роль амбиции некоторых высокопоставленных политических деятелей.

Сейчас, по мнению председателя, речь должна идти о конфедерации с суверенными государствами, а не о демократическом конфедеративном государстве, как это преду-

сматривается в проекте Союзного договора.

Будет ли деспотичный Совет Республик? Совет Республик, отметил А. Алиджанов, считает своей основной задачей интегрировать, согласовать политические и экономические интересы суверенных государств, их взгляды и позиции по важнейшим направлениям межгосударственных отношений. Главное в его работе — поиск общих точек зрения, достижение консенсуса в решении основных вопросов совместного бытия суверенных государств. Совет Республик готов наладить конструктивное взаимодействие с Советом Союза, постоянно обновляясь с ним своими оценками и опытом, замыслами и вариантами решений.

Надо ли в таком случае на пути поиска взаимодействия делить пресс-центр Верховного Совета на две самостоятельные пресс-службы?

Алиджанов ответил, что вопрос этот еще изучается. Хотя журналисты имеют сведения, что вопрос уже решен в пользу разделения. Более всего на этом настаивает союзный председатель Совета Республики по вопросам прессы Владислав Борзкин.

Относительно несостоявшегося парирования проекта Союзного договора председатель палаты заметил, что в этом сыграли роль амбиций некоторых высокопоставленных политических деятелей.

Сейчас, по мнению председателя, речь должна идти о конфедерации с суверенными государствами, а не о демократическом конфедеративном государстве, как это преду-

Встреча двух лидеров

На состоявшейся в субботу рабочей встрече президентов ССР и РСФСР была раскрыта ситуация с исполнением союзного бюджета в IV квартале 1991 года.

Президенты согласились с тем, что в интересах начинаться радикальной экономической реформы и смягчения инфляционных про-

цессов необходимо предпринять совместные усилия, направленные на сокращение бюджетного дефицита и снижение крупных финансовых диспропорций.

Учитывая ведущую роль России в формировании денежной части союзного бюджета, президенты условились о организации оперативной работы по темному согласованию бюджетной политики ССР и России и об исполнении союзного бюджета в IV квартале 1991 года на консолидированной основе. Предусмотрено существенное сокращение расходов союзного бюджета. Достигнута договорен-

(ТАСС).

ность по основным направлениям экономии средств.

При соблюдении этих условий Россия готова взять на себя ответственность по гарантированию кредитов Госбанка ССР, предоставленных для осуществления минимально необходимых согласованных расходов в IV квартале 1991 года.

Президенты согласились с тем, что в интересах начинаться радикальной экономической реформы и смягчения инфляционных про-

цессов необходимо предпринять совместные усилия, направленные на сокращение бюджетного дефицита и снижение крупных финансовых диспропорций.

Учитывая ведущую роль

России в формировании денежной части союзного бюджета, президенты условились о организации оперативной работы по темному согласованию бюджетной политики ССР и России и об исполнении союзного бюджета в IV квартале 1991 года на консолидированной основе. Предусмотрено существенное сокращение расходов союзного бюджета. Достигнута договорен-

(ТАСС).

Уровень жизни

Шоковая терапия: вся надежда — на организм больного

Шоковая терапия, утверждает замдиректора Всероссийского центра урония здоровья при Министерстве РСФСР Евгений ГОНГМАХЕР, должна быть «тройной»: не только для населения (цены), но и для каждого из отдельных, неизвестно перенести на «мирные реальности» иначе, как проявления асфиксии.

Центр еще два месяца откроет свою деятельность с рабочими врачами, которого проходит диагностику и назначает профилактическое лечение больному, состоящему уже вступило в фазу кризиса. Создать его нужно было бы, чтобы несколько месяцев назад, когда поняли, что потребительская корзина еще имела какой-то конкретный смысл. Сегодня, как признается сам Гонгмахер, ее как таковой не существует, так как подавляющее

большинство магазинов по фиксированным ценам, а коммерческие иногда значительно разнятся в зависимости от социального состава населения в том или ином районе города, а также от источника, откуда товар поступил к продавцу, и от величины партии. Стоимость бачинки майонеза из толстушек Москвы колеблется от трех до двадцати рублей, масла — от 15 до 60 рублей за килограмм и т. п. И все же лучше, похоже, чем никогда: удалось внести свою лепту в социальную защиту населения, сотрудники центра пополнили продажи нового урожая.

— Индексация предполагает постоянную коррекцию зарплаты на индексе роста цен. Как часто будут рассматриваться наши оклады?

— Прежде всего должен вам сказать, что закон об индексации в том виде, в котором он принят Верховным Советом РСФСР, в сложившихся обстоятельствах разработан краевым и центральным спросом, предложением и ценой установится при повышении цен в пять раз. «Ослабленные»

— Нас 1 ноября средняя зарплата в стране составила около 400 рублей. При такой зарплате устойчивое равновесие между спросом, предложением и ценой установится при повышении цен в пять раз. «Ослабленные»

В Президиуме Верховного Совета РСФСР

Вчера состоялось очередное заседание Президиума Верховного Совета РСФСР, на котором были обсуждены различные вопросы. В частности, «О письме Президента РСФСР в связи с принятием Закона о повышении минимальной оплаты труда». «О письме Президента РСФСР в связи с принятием Закона о некоторых вопросах правовой деятельности краевых, областных Советов», «О взаимоотношении с союзным бюджетом» и другие.

Выступивший по двум первым вопросам советник Президента С. Шахрай проинформировал членов Президиума о том, что Президент направил письма в которых разъясняют свою позицию по принятому Верховным Советом законам. В ча-

стности, поддерживая Закон о повышении минимальной оплаты труда, Президент тем не менее просит Верховный Совет перенести сроки ввода в действие данного закона. Известно, что не с 1 декабря 1991 г., а с 1 января 1992 года. Объясняет это Президент различными причинами, в частности в том, что просто физически невозможно начинать такое огромное количество денег.

По второму случаю Президент воспользовался правом отлагательного вето на закон о некоторых вопросах правовой деятельности краевых, областных Советов народных депутатов. Поддерживая данный закон, Президент пишет в нем некоторые противоречия, способные вызвать разногласия при выработке

иных решений на местах. Данные законы в ближайшее время будут рассмотрены на заседании Верховного Совета.

В последние дни российская делегация в союзном парламенте подвергается серьезному давлению со стороны своих союзных коллег по поводу формирования бюджета. Именно этот вопрос и был вынесен на заседание Президиума Верховного Совета РСФСР, чтобы определить позицию российской делегации и выяснить позицию Правительства России. По данному вопросу выступил заместитель Председателя РСФСР Егор Гайдар. Он проинформировал, что эта же тема по-прежнему остается на повестке дня.

Встречи Бориса Ельцина с Горбачевым. Правительство считает, что в данный момент Россия несет тяжелое бремя расходов, и для того, чтобы выйти из создавшегося положения, необходимо усилить контроль за всеми союзными расходами. Тем не менее Правительство приняло решение о необходимости финансирования в денежной и союзной, а также бюджета. Совместное финансирование послужит более тщательному контролю за использованием всех финансовых ресурсов. Естественно, что еще свое слово должен сказать и Верховный Совет, который наверняка на нынешней неделе будет обсуждать данные вопросы.

Александр ЛИНЬКОВ.

В ЭКОНОМИКЕ — ЗАМОРОЗКИ, но надежды еще теплятся

о пребывании Председателя Верховного Совета России Р. Хасбулатова в Хабаровске

Накануне приезда Р. Хасбулатова «отцы города» высказывали в притяжных беседах опасения: а ну как жители перекроют главную улицу, ведущую из аэропорта в центр, чтобы прыгнуть, как это случалось не раз, вниз с горы в кварталах, по которым перебоям с водой, электричеством и газом? Однако наступившая оттепель спасла реноме холода. 600-тысячный Хабаровск, два месяца пребывающий в жестокой энергетической блокаде, получил короткую передышку, и люди вдохнули в некоторые облегчение...

Пока еще теплятся надежды, не исчезло доверие к российскому руководству, велико ожидание перемен к лучшему. Но что будет дальше? Не придут ли из-за смены заморозки, а то и лютой стужи разочарования?

Ответа на этот вопрос можно ждать от Председателя Верховного Совета России Р. Хасбулатова, который вчера в своем выступлении на заседании Президиума Верховного Совета РСФСР заявил, что «надежды на то, что в ближайшее время в Хабаровске будет создано благоприятное для развития производственных сил и науки, а также для привлечения инвестиций в город, есть».

Традиционно разыскивавшийся как сырьевая приданок и «бронзовий форт» страны Дальний Восток смотрит в будущее с немалой тревогой.

«Мы оказались заложниками колонизаторской политики центра, который подчинил нам всю страну, вытеснив из природных кладовых все добьётое минеральное сырье, лес, рыбу, другие ресурсы, не оставив

лия местным жителям ничего, кроме кудык возможностей пользоваться государственными дотациями. После раз渲а Союза и разрушения горизонтальных связей, провозглашенных Президентом РСФСР? «Надо вернуться к историческим корням, самой природе политики Российского государства, которую во многом определяла именно традиция».

Есть ли выход из создавшегося положения? «Да, он существует», — считают члены ассоциации. «Необходимо вместе права голоса предоставлять территориям право действия». Имеются в виду заявления о предоставлении некоторым субъектам Федерации право на самообеспечение, и мы остались один из один из наших проблем».

Наконец, Дальний Восток словно был специально создан для того, чтобы служить воротами России во внешний мир. Первые шаги уже сделаны: созданы свободные экономические зоны на Сахалине, в Находке и в Еврейской автономной области, даны налоговые и таможенные льготы по внешнеэкономической деятельности. К сожалению, как отметил Р. Хасбулатов, в последнее время наблюдается некоторое охлаждение крупных инвесторов к российской рыночной экономике.

О трудностях, возникающих у зарубежных предпринимателей, говорилось в частности, во время встречи

деревенских жителей на плаву — провести ускоренную конверсию оборонной промышленности, но не полностью, как предлагают некоторые горячие головы.

Наконец, Дальний Восток словно был специально создан для того, чтобы служить воротами России во внешний мир. Первые шаги уже сделаны: созданы свободные экономические зоны на Сахалине, в Находке и в Еврейской автономной области, даны налоговые и таможенные льготы по внешнеэкономической деятельности. К сожалению, как отметил Р. Хасбулатов, в последнее время наблюдается некоторое охлаждение крупных инвесторов к российской рыночной экономике.

Комиссия по земельным ресурсам и землеустройству

законодательного органа

<

На пороге «незалежности»

— Дайте нам хотя бы с ме-
сяц свободной агитации, и
мы добьемся своего, — сказал
накануне референдума канди-
дат в президенты В. Черновецкий. — Могут заранее поздра-
вить народы Украины с выхо-
дом из империи.

Слово «империя» нынче на
Украине такое же популярное,
как и «незалежность». Столт оли, права, на раз-
ных поясах. Все наезды прошлого связывают с им-
перией, в которой Украина
отходила роль основного

стремление обрести госу-
дарственность в большинстве
граждан республики иска-
ренне. И все же социологи предсказывают, что около 20
процентов имеют на счет
одно мнение. Неблагополучные
зоны демократии обви-
нили районы, прилегающие
к России. Тем более что с
месяц назад упиро пополни-
ли слухи о создании Кри-
мско-Донбасской автономии. А конгресс донецкой
интеллигии чуть ли не
открыто выступил против
референдума. Не случайно
все антиатлантические силы бы-
ли брошены на запад на во-
сток и в Крым. Диву даешь-
ся, сколько средств при на-
шей бедности понадобилось
чтобы отправить сотни ав-
тобусов со студентами из
Львова, Тернополя, Чернови-
ца в промышленные города
Донбасса, Харьковщины и...
сколько тонн дефицитных
бумаги ушло на портфели и
программы претендентов на
президентский кресло.

И все же победу на вы-
борах абсолютное большинство
представляло Л. Кравчуку. Хотя в последние дни
поднялась популярность мол-
одого членов В. Григоряна.
Но Кравчуку, по мнению
многих, он пока не сопри-
коснов. Отчего же? Ведь по
существу программы претен-
дентов схожи. Все шестеро за
незамедлительный выход из
Союза, за безыдерную державу со своей армией, за
прямые горизонтальные
связи между республиками,
за приватизацию, за разум-
ное повышение заработной
платы и пенсий.

Но если остальные претен-
денты ратовали за распуск
действующих Верховного Совета и Кабинета Министров, то Леонид Маркович
хотел работать с нынешними
командами. Они, по его мнению, уже приобрели опыт и
в состоянии вывести республику из глубокого кризиса.

Пока же многих избирателей
волят другое. Каждый ставит
отношения с суверенной
Украиной с бывшим ССР и Россией? Здесь оста-
ро восприняли слова М. С. Горбачева накануне рефе-
рендума, что он, мол, при-
мет все меры, чтобы Украина
осталась в Союзе. Его-
точку зрения поддержал Ельцин. Л. Кравчук отреаги-
ровал ясно: если уж при-
балтийские страны успеш-
но выделили «все меры»,
то Украина с ее богатейшими
потенциалом, землей, про-
мышленностью тем более.

Обеспокоен избиратель —
слишком крепки экономи-
ческие связи с Россией. Претен-
денты успокаивали тем, что
оградят внутренний ры-
нок от поисковых сме-
ней валюты. Когда это слу-
чится — умаливали. Не
могут понять многие и то,
почему претенденты с зави-
дным упорством отстаивают
один государственный
язык — украинский.

И вот 1 декабря Киев стал
центром внимания мировой
общественности. Первый
весь поступил от моря-
ков торгового флота 92
процента проголосовали за
суверенную Украину. К 12
часам проголосовало более
половины избирателей. Ре-
ферендум состоялся.

Борис СВЕРДЛОВ,
наш. соб. корр.

Свое слово Украина сказала

Украина стала самостоятельным государством. Свои голоса в поддержку акта про-
возглашения независимости Украины отдали около 90 процентов принявших участие в голосовании. Об этом сообщила Ельцина на встрече с официальными зарубежными наблюдателями на всеки-
рийском референдуме Леонид Кравчук, который избран Президентом Украины. По предварительным данным, за него проголосовали около 60 процентов избирателей.

Подтвержден курс на сотрудничество

Курс на укрепление все-
сторонних отношений дружи-
бы и сотрудничества между
Россией и Украиной подтвер-
дили в ходе состоявшегося
вчера телефонного разгово-
ра министры иностранных
дел двух суверенных госу-
дарств — Андрей Кошарев и
Анатолий Зленко.

Украинский министр про-
информировал российского коллегу об итогах состоя-
вшегося на Украине рефе-
рендума о независимости, а так-
же о выборах Президента
Украины. Андрей Кошарев передал свою поддержку и
добрые пожелания в связи с
состоявшимися событиями.

(ТАСС)

Уровень жизни

Шоковая терапия: вся надежда — на организм больного

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

центов, а с введением свободных цен их число может удвоиться. Среди войдут пенсионеры, многодетные, перебывающие инвалиды, одиночные старики в домах престарелых, дети-сироты в детских домах. С лишней пенсии должна достигнуть 342 рублей, но это уже сейчас превышенный минимум, в будущем величина и размеры могут увеличиться раз в пять — самое меньшее. Вот и считай...

— Что делать всем этим людям, ведь они не смогут работать на нескольких рабочих сразу или выбираться иначе, как их трудо- способные сограждане?

Пять процентов населения окажутся в особенно бедственном положении, и нам, вероятно, придется пойти на то, чтобы хоть раз в день устраивать им раздачу бесплатного супа. Сейчас все существует.

А значит, и принципы формирования бюджета можно наконец-то изменить в угоду для нас самих. Прежде всего — пре-
кратить или максимально снизить финансирование «оборонки». Ведь страна до сих пор продолжает выпускать танки в количестве, превышающем все разумные пределы. Они ржавеют в тай-
не под открытым небом. Все попытки перевести эту отрасль на службу народному хозяйству «мирным» путем не увенчались успехом, а ждать до бесконечности нет возможности. Значит, нужна «шоковая терапия» для нашей промышленности, и государства, и альтернативной. У нее появятся серьезные конкуренты.

— А что будет, если все предложенные меры не дадут желаемого эффекта в запланированные несколько месяцев постельства?

— Страшно даже составлять прогнозы на этот случа-
й. Это будет социальная катастрофа с непредсказуемыми последствиями.

Продолжая медицинские

сравнения, можно сказать —
так: если падежа врача —
на органах больного.

инициаторов реформы Егор Гайдар зашел в интервью «Аргументам и фактам», что отпускание цен не ожидает особого воздействия на увеличение производства товаров. Значит, стабилизация в ближайшее время не наступит, и цены будут расти до бесконечности?

— Если наш бюджет так плох, то где взять деньги на эти социальные программы?

— В этом году Россия со-
ставляет свой первый свободный бюджет. Министерства финансов СССР больше не существует. Что значит, и бюджета можем наконец-то изменить в угоду для нас самих. Прежде всего — пре-
кратить или максимально снизить финансирование «оборонки».

Ведь страна до сих пор продолжает выпускать танки в количестве, превышающем все разумные пределы. Они ржавеют в тай-
не под открытым небом. Все попытки перевести эту отрасль на службу народному

хозяйству «мирным» путем не увенчались успехом, а ждать до бесконечности нет возможности. Значит, нужна «шоковая терапия» для нашей промышленности, и государства, и альтернативной. У нее появятся серьезные конкуренты.

— А что будет, если все предложенные меры не дадут желаемого эффекта в запланированные несколько месяцев постельства?

— Страшно даже составлять прогнозы на этот случа-
й. Это будет социальная катастрофа с непредсказуемыми последствиями.

Продолжая медицинские

сравнения, можно сказать —
так: если падежа врача —
на органах больного.

Екатерина
ВАСИЛЬЧЕНКО.

За кредитами — наперегонки

Председатель Межреспублика-
нского экономического комитета Иван Силаев вер-
нулся из поездки в Европу с
договоренностями о кредитах на сумму более четырех миллиардов долларов: совместный взнос стран ЕЭС и от-
дельные взносы Франции и США.

Президент России Ельцин в свою очередь заявил на днях, что основной целью его предстоящего визита в Италию будет получение на нужды России почти миллиардного кредита, предоставленного некоторое время назад советским правительством, но до сих пор так и не исполь-
зованным.

— Кредиты взяты под за-
купку продовольствия, и зна-
ют, будут проедены. Не лучше ли закупить технику и

технологии для сельского

хозяйства? — спросил пред-
ставители прессы. Ответ Си-
лаева был в духе народной

поговорки: не до жиру, быть

живы.

Если у нас что-то идет пло-
хо и в это время никакие-то
республики, том более Рос-
сии, возьмети реализовать
тот или иной кредит — это
уже хорошо. Если же Рос-
сия, ее Президент считают
важными и необходимыми,
помимо нашего общего пла-
на продовольственной про-
граммы, взять кредиты под

плохую ответственность, то в
этом ничего невозможного
нет. Тогда они сами и будут
за них рассчитываться.

— Кредиты взяты под за-
купку продовольствия, и зна-
ют, будут проедены. Не лучше ли закупить технику и

технологии для сельского

хозяйства? — спросил пред-
ставители прессы. Ответ Си-
лаева был в духе народной

поговорки: не до жиру, быть

живы.

Екатерина ВАСИЛЬЧЕНКО.

Французские коммерсанты в сибирском климате

Важное сообщение пришло
недавно из Франции: принят
решение расширить ее торго-
вые представительства на террито-
рии России. В следующем году торги-
вые представительства в трех
российских городах: Екатеринбург, Новосибирск и Владивосток.

По словам торгового советника посольства Франции в Москве Филиппа Делелиса, это будет совсем крохотный шаг, но не случайно. Согласно его словам, в ближайшем будущем Франция не будет открытым небом. Все попытки перевести эту отрасль на службу народному

хозяйству «мирным» путем не увенчались успехом, а ждать до бесконечности нет возможности. Значит, нужна «шоковая терапия» для нашей промышленности, и государства, и альтернативной. У нее появятся серьезные конкуренты.

— А что будет, если все предложенные меры не дадут желаемого эффекта в запланированные несколько месяцев постельства?

— Страшно даже составлять прогнозы на этот случа-
й. Это будет социальная катастрофа с непредсказуемыми

последствиями.

Статья Екатерина
ВАСИЛЬЧЕНКО.

лей с французскими парт-
нерами.

Города для торговых боро-
вьются не случайно. Как
объяснил господин Делелис, Екатеринбург и Новосибирск представляют собой центры огромных промышленных районов, которым предстоит масштабная конверсия. Разумеется, для зарубежных ин-
весторов здесь могут быть совсем неплохие перспективы.

Среди наиболее перспек-
тивных проектов франко-
российского экономического

сотрудничества — высокие

технологии в области обра-
ботки цветных металлов, ко-
торые широко применяются

в авиационной и космической

промышленности.

Сергей СЕМЕНДЯЕВ.

Закон Российской Советской Федеративной Социалистической Республики О дорожных фондах в РСФСР

Закон предусматривает об-
разование финансовых ре-
сурсов для содержания и ус-
тановления сети автомо-
бильных дорог общего пользова-
ния и определение их правил

использования Федерального
дорожного фонда опре-
деляется Верховным Сове-
том республики в составе РСФСР, краев, областей, автономных областей, автономных округов и народных депутатов РСФСР.

Статья 1. Назначение до-
рожных фондов

1. На территории РСФСР финансируются затраты, связанные с содержанием, ремонтом, реконструкцией и строительством автомобильных дорог общего пользования, осуществляемые за счет целевых внебюджетных средств, концентрируемых в Федеральном дорожном фонде.

2. Органы государственной власти в составе РСФСР или уполномоченные ими органы исполнительной власти субъектов Федерации, а также народные

депутаты, осуществляют

затраты на содержание и

ремонт автомобильных

дорог, осуществляемые за счет

налогов на транспортные

средства, а также на

затраты на содержание и

ремонт автомобильных

дорог, осуществляемые за

счет налога на транспортные

средства, а также на

затраты на содержание и

ремонт автомобильных

дорог, осуществляемые за

счет налога на транспортные

средства, а также на

затраты на содержание и

ремонт автомобильных

дорог, осуществляемые за

затраты на содержание и

ремонт автомобильных

дорог общего пользова-
ния, осуществляемые за счет

налога на транспортные

ЗОЛОТЫЕ ГОРЫ В ОТДЕЛЬНО ВЗЯТОМ ГАРНИЗОНЕ

Их обещали убывающим из Германии офицерам и пра-
ворщикам, но, как всегда, оказалось блефом.

Все смешалось в Наро-Фо-
ксовском гарнизоне. К рас-
квартированной здесь Канте-
морской дивизии приблизи-
лись нежданые соседи, при-
бывшие из-за границы; сразу
же бригада ПВО, у местных
ласт в главе с генера-
л-майором В. Чужиковским голо-
сом идет кругом как размес-
тить, накормить, одеть и
всю вновь прибывшую? Свое-
всего проблем не перечести-
ло семейство в гарнизоне не име-
ет квартир. С «гостями» эта
шпарка почти достигла тысячи.

Строит жилье медленно.
Летом месяца назад сдан в

эксплуатацию девятиэтажный
дом на 140 квартир, да еще
60-квартирный, вот-
вот должны заселить жилье.

Кому заселить? Решили
одну долю отдать все
старожилам-кантемиров-
кам. Термин «львиная» упот-
ребляется не без юмора. Пря-
мо из замешки на

всех в буквальном смысле.
Все последние годы На-
ро-Фоминский гарнизон явля-
ет собой этажный центр по-
кумам. Бесчисленные сборы

в категориях военнослужа-
щих начинали с заместителем
командира обороны, преследо-
вали главную цель — лиши-
ли раз демонстрировать,

то так должны жить все
и соединения Воору-
женных Сил. Иметь кадры

и зарплаты полном, клубы
спортсменов, магазины, кафе,
учебные корпуса — все, сло-
во, по высшему разряду. На-

сказать, за 7—8 послед-
них лет эта задача в мест-
ном масштабе была с блес-
ком решена. Но стыдно было

настращивать показать: вот
и живут и служат совет-
ские солдаты.

А офицер, пра-
ворщик? Нанимай вопрос!
Кто живет, на жалуетс-

я, а кто осмелели до того,
что пригласили американ-
ского курьера на квартиру к
одному из офицеров — стар-
шему лейтенанту Т. Бургано-

ву положено, неделю пе-
реименование «вы-
званных» подъезд дома, где
один офицер проживает, а
другой персонально ото-
зывает старшего лейтенанта все-
ими имеющимися в на-
личии продрессорами. Честь

чекана, в общем, не оправ-
дывает. Гость, само собой,
был не побрезгал, но
и он поверил в поголовное

заслужение семейств «наших»
 офицеров. Лапшу, извините,
и им никому сейчас не по-
нятно.

Военнослужащие дес-
ятников были на положе-
нии — с горечью го-
ворят генерал-майор В. Чу-
жиковский.

Удивляется в основе-
ниях, что сейчас служить не же-
лает. В общем-то, считаю, это

нормальным. Мы худо-бедно
выживаем нормальными ус-
ловиями основных категорий офи-
церов — командирам рот,
секции и полков. А ос-
тальные?

Генерал Чужиковский не поз-
нает судьбы он в эпичентре авгу-
стовских событий.

Валерий ХОМОТОВ.

КНИЖНЫЙ ЛОТОК

«БУДЕТ СОХРАНЯТЬСЯ В СТРОГОМ СЕКРЕТЕ»

Вспоминается, как расте-
ло председатель Комиссии
по политической и правовой
делам советско-германского
переговоров 1939 года А. Яков-
лев, когда после доклада II
народных депутатов ГДР о работе комис-
сии от «прекрасного
языка» русского языка
Берлинского депутата Л. Су-
хова, на который
вопрос, почему не смог
ответить «Я не понимаю», —
заметил Александр

Чечетов. «Моско-рабочий» предста-
витель Леониду Ивановичу
заявил, что изрядно под-
умел ту неудачную свою
запятую, потому что

в центре обсуждения документы «Огла-
шении протокола о перегово-
рах между СССР и Германией в
1939—1941». Из-
за уникального, во вся-
ком случае, для обитателей
шестой части су-
щества, с опреде-
ленными дополнениями, на
внешней обложке публикации 1948
«Национально-социалистиче-
ской Германии и Советской
Германии 1939—1941. Документы



ПРОШУ СЛОВА

НА КОМ МИР ДЕРЖИТСЯ

Матери России!

Четыре месяца минуло со
дня погибели сына. Четыре месяца
матери хотят сказать: «Мы верим в
вашу силу!»

Уже погибли матери солдат

и офицеров. Уже погибли матери

и офицеров. Уже п

На ПОРГЕ зима, но футболисты покидать не хочет. В Кубке УЕФА борьбу продолжает столичное «Динамо». К сожалению, команда Газзаева проиграла 2:0 белградскому «Генту», атакой темной лопадки европейского футбола. Главными героями матча можно по праву считать не только игроков но и судейскую бригаду из Румынии. Кто внимательно наблюдал за перипетиями встречи, заметил, что за скучные до зевания ворот (30-и минуты) были нарушены правила: защитник В. Царёва грубо толкнули в спину.

В конце второго тайма Верхний сбил в штрафной С. Кирьякова. И опять же скучие судьи безмолвствовали. Самое удивительное, что «Гент» имел только два явных голевых момента. Только два. И оба были использованы на сто процентов. У динамовцев еще остаются забавные шансы попасть в четвертьфинал.

Стартовал первый тур Кубка чемпионов. Вот и свершилось — «портупеи». Юран играл против своего родного клуба. И играл блестяще, что не преминул отметить главный тренер «Венгрии» С. Эриксон, посетивший центральную пресс-конференцию.

Как и следовало ожидать, гости построили игру от обороны. Первые десять минут прошли при подавляющем

ЧТО НАША ЖИЗНЬ? ИГРА

преимущество киевлян. К середине первого тайма положение выравнивалось. На 31-й минуте благодаря ошибке нападающего «Бенфика» Аугуста Саленко открылся счет — 1:0. Передоломить ход встречи португальцы не смогли. Итак, первые два очка динамовцами завоеваны, следующий матч 11 декабря с пражской «Спарти» (нехолловские футбольисты на выезде уступили испанской «Барселоне» — 2:3). Поехали, ником и киевлянам придется после окончания сезона.

Исполком Федерации футбола СССР определил имена 33 лучших футболистов года. Как-то не нашлось в этом списке места для О. Саленко, занявшего вторую строку в споре бомбардиров. За калдром остался и В. Величко («Динамо» Минск), который манерой игры напоминает знаменитого полузащитника киевлянина В. Колотова. Среди лучших: девять армянцев, семь спартаковцев, пять лионовцев Москвы и четыре Киева, по два игрока представили «Торпедо» и «Черноморец», одиного «Пахтакора». Все они — как на подбор (и не все, так треть из них) — пополнят ряды «легионеров» в будущем году. Юран,

думается, что же процессы идут и в нашем хоккее. Только ситуация здесь более обнадеживающая. «Сокол», «Динамо» (Минск), ХК (Рига) вновь турнирной таблицы, и их класс игры сегодня

оставляет желать лучшего.

В 24-м туре хоккейного первенства беспроигрышная серия виноватов Москвы была прервана армейцами — 3:4. Кроме двух этих клубов, восьмикрату сильнейших проились «Крыльяши». Остальные пять мест пока вакантны, и на них претендуют по крайней мере восемь команд. Борьба ожидается упорная и бескомпромиссная.

Впечатляет официальный спирт торпедовцев из Усть-Каменогорска — шесть побед подряд. А московский «Спартак», видно, обескураженный историей с «миллионом на льду», выдал серию неудачных игр. Если помните, система бирж «Алиса» привела к ГКБ и выступает за то, чтобы проводить первенство России отдельно. Чего не хотелось бы. Уход лихимовцев Киева, «Шахтера», «Черноморца», «Динамо» (Минск) и «Локомотива» (Одесса) — 3:0, «Уралочка» — 4:0, «ЧМС» (Челябинск) — 3:1.

Мужская сборная СССР по волейболу в четвертый раз завоевала Кубок мира. В заключительном матче в Токио они победили спортсменов Южной Кореи — 3:0. Неплохая разминка перед Олимпиадой-92 в Барселоне.

Сергей САМОХВАЛОВ.

Второй стал известен нашей редакции. В августе проходил Международный марафон мира, организатором которого стал Московский спортивный комитет. Участовали в марафоне инвалиды-колясочники. Канадская фирма «Гетерейт» установила для них денежный приз за первые три места — 5 тыс. долларов. До сих пор этих денег инвалиды не получили. Хотется восхититься скромностью нового: «Где деньги, Зин? Отдайте хоть в рублях по биржевому курсу».

Что угодно, но только не наши деревенские прелести, или обладателей Кубка чемпионов загребскую «Младость». Они пришли участие в открытом чемпионате страны по волейболу среди женских команд. Появление столиц именитого клуба объясняется нестабильной политической обстановкой в Югославии. Клуб составил достойную конкуренцию «Уралочке». В стартовых матчах лидеры одержали победы: «Младость» — Январька (Одесса) — 3:0, «Уралочка» — 4:0, «ЧМС» (Челябинск) — 3:1.

Мужская сборная СССР по волейболу в четвертый раз завоевала Кубок мира. В заключительном матче в Токио они победили спортсменов Южной Кореи — 3:0. Неплохая разминка перед Олимпиадой-92 в Барселоне.

Сергей САМОХВАЛОВ.

С